

ইনোভেশন রেল্লিকেশন

ক্রম	মন্ত্রণালয়	অধিদপ্তর/ দপ্তর	রেল্লিকেশন ইনোভেশনের নাম	ইনোভেশনের সংক্ষিপ্ত বর্ণনা	বাস্তবায়ন অগ্রগতি	পরবর্তী পরিকল্পনা/ করণীয়	বাস্তবায়নের শেষ তারিখ	কর্মসম্পাদন চুক্তিতে অন্তর্ভুক্ত কিনা? (কোন অর্থবছর)
০১	মৎস্য ও প্রাণিসম্পদ মন্ত্রণালয়	মৎস্য অধিদপ্তর	নিরাপদ ও পরিবেশ বান্ধব মৎস্য উৎপাদনে মোবাইল অ্যাপস “ মৎস্য চাষি বার্তা”	প্রান্তিক চাষিদের জন্য এমন একটি অ্যাপস প্রনয়ন করা জরুরী যেখানে চাষিরা ঘরে বসে তার কাংখিত সেবা পেয়ে যেতে পারে। তাই দপ্তরের এফএ, লিফ, এএফও, এর হায়তায় কলাপাড়া উপজেলা হতে দুরবর্তী একটি গ্রাম নিশানবাড়ীয়া বাছাই করে জরিপ কাজ সম্পন্ন করা হয়েছিল; যেখানে চাষির নাম, ঠিকানা, মোবাইল নং, চাষের প্রজাতি ইত্যাদি সংগ্রহ করা হয়। প্রাপ্ত জরিপ কার্যক্রম ও তথ্যের ভিত্তিতে একটি ডাটাবেজ প্রনয়ন করা হয়। সেবা সম্পর্কিত অ্যান্ড্রয়েড মোবাইল অ্যাপস প্রনয়নের মাধ্যমে এসএমএস এর মাধ্যমে নির্বাচিত এলাকার চাষিদের পুকুর প্রস্তুতি, পোনা মজুদ, খাদ্য ব্যবস্থাপনা, রোগ প্রতিরোধে করণীয়, রোগ নিরাময় ও হাতে (ফার্ম ফিড) খাদ্য তৈরী প্রক্রিয়া এবং যৌক্তিকতা বিষয়ে মোবাইল বার্তার মাধ্যমে একই সাথে সকল চাষিকে বা চাষের ধরনের ভিত্তিতে (কার্প মিশ্র, একক চিংড়ি, একক পাংগাস/তেলাপিয়া, কার্প-তেলাপিয়া মিশ্র/কার্প কোরাল মিশ্র/ কাকড়া চাষিকে) পৃথক পৃথক চাষিকে কাংখিত সেবা প্রদানের ব্যবস্থা করা হচ্ছে।	২৮, ফেব্রুয়ারী ২০১৮ খ্রি. তারিখ বাংলাদেশ সরকারের মাননীয় মৎস্য ও প্রাণি সম্পদ মন্ত্রী জনাব নারায়ন চন্দ্র চন্দ্র মহোদয় আনুষ্ঠানিক ভাবে মোড়ক উন্মোচনের মাধ্যমে “ মৎস্য চাষি বার্তা” উদ্বোধন করেন এবং যা বর্তমানে মৎস্য অধিদপ্তরের ভেলিডেশন ওয়ার্কশপের মাধ্যমে মাঠ পর্যায়ে ব্যবহারের জন্য অপেক্ষায় রয়েছে। বর্তমানে প্রকল্প এলাকা ও সম্প্রসারিত এলাকায় চাষিরা ভীষণ খুশী তাদের অগ্রিম ও তাৎখনিক সেবা পেয়ে। এখন অনিয়মিত বা সাধারণ চাষিরা শুধু পুকুরে কিছু পোনা ছেড়ে খাবার ও ব্যবস্থাপনায় তেমন আগ্রহ নাই) মাছ চাষে আন্তরিক ও প্রত্যয়ী দেখা যায়। সকল চাষিরা মাছ চাষের সঠিক ব্যবস্থাপনার উপর নজর দিয়েছেন এবং মৎস্য অফিসের সাথে যোগাযোগ বাড়িয়েছেন ; ফিড ব্যাক হিসেবে চাষি প্রায় সমস্যা নিয়ে কথা বলছেন যা অত্যন্ত ভাল লক্ষন বলে অমি মনে করি।	উদ্ভাবনটির পাইলটিং ইতিমধ্যেই সম্পন্ন হয়েছে। খুব শীঘ্রই রেল্লিকোটিং কার্যক্রম চালু হবে।	১০/০৬/২০২০	বার্ষিক উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনাতে অন্তর্ভুক্ত (২০১৯-২০)